

# 学习贯彻中共二十大精神(上)

## 把握以中国式现代化推进中华民族伟大复兴

### “牢牢把握过去5年工作和新时代10年伟大变革的重大意义”

新时代十年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。

——摘自党的二十大报告

习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时强调，学习贯彻党的二十大精神，要牢牢把握过去5年工作和新时代10年伟大变革的重大意义，牢牢把握新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，牢牢把握以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的使命任务，牢牢把握以伟大自我革命引领伟大社会革命的重要要求，牢牢把握团结奋斗的时代要求。

党的二十大代表们表示，要认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，自觉用党的二十大精神统一思想 and 行动，坚定历史自信、增强历史主动，在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

**新时代的伟大成就就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗**

### 出来的

党的二十大报告提出，十年来，我们采取一系列战略性举措，推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果，经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

代表们表示，要牢牢把握过去5年工作和新时代10年伟大变革的重大意义。新时代十年的伟大变革，是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下、在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下全党全国各族人民团结奋斗取得的。党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

十年来，我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事：一是迎来中国共产党成立一百周年，二是中国特色社

会主义进入新时代，三是完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标。这是中国共产党和中国人民团结奋斗赢得的历史性胜利，是彪炳中华民族发展史册的历史性胜利，也是对世界具有深远影响的历史性胜利。

“新时代十年，党带领我们完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标。”云南省昭通市大关县玉碗镇石灰村党总支书记、村委会主任王荣代表表示，这十年，我们实现了“家家有产业、户户有支撑、人人有收入”的目标。新征程上，我们将以产业振兴助力乡村振兴，促进农民增收致富，让老百姓的腰包鼓起来、日子火起来。

“嫦娥揽月、祝融探火、羲和逐日、北斗组网等一大批重大标志性创新成果引领中国制造业不断攀上新的高度。我国基础研究和原始创新不断加强，一些关键核心技术实现突破，进入创新型国家行列。”中国测绘科学研究院自然资源调查监测研究中心副主任董春代表表示，测绘工作者要进一步增强自主创新能力，为丈量祖国壮美山河，为

祖国发展、人民幸福作出更多贡献。

“十年来，我们践行绿水青山就是金山银山理念，大力推进生态文明建设，改善城乡人居环境，天更蓝、山更绿、水更清，美丽中国正在不断变为现实。”青海省海东市民和回族土族自治县县委副书记、县长马晓瑜代表表示，我们关停了高污染企业，加强了生态环境保护，打造了十里桃花的绿色生态长廊。未来，我们将继续坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，为美丽中国建设贡献力量。

“我们成功举办了简约、安全、精彩的北京冬奥会，展现了新时代中国自信、包容、开放的大国形象，极大地激发了海内外中华儿女万众一心、接续奋斗的昂扬激情。”吉林省体育局冰上运动管理中心运动员武大靖代表说，体育战线需要弘扬中华体育精神，弘扬体育道德风尚，推动群众体育、竞技体育、体育产业协调发展，将个人的梦汇入体育强国梦、民族复兴梦的时代洪流中。

**始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心**

党的二十大报告提出，坚持和加强党中央集中统一领导。

健全总揽全局、协调各方的党的领导制度体系，完善党中央重大决策部署落实机制，确保全党在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致，确保党的团结统一。

“习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华。”湖北省委常委、襄阳市委书记王祺扬代表表示，正是在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，我们才能攻克许多长期没有解决的难题，办成许多事关长远的大事要事，取得历史性成就、发生历史性变革。

“打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会、抗击新冠肺炎疫情……实践充分证明，中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导。”内蒙古大学党委书记刘志或代表表示，治理好我们这样的大党大国，必须坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导。毫不动摇坚持和加强党的全面领导，巍巍中国号巨轮就有了应对一切风险挑战的坚定自信和强